



## 习近平会见新西兰总理阿德恩

新华社北京4月1日电 (记者白洁) 国家主席习近平1日在人民大会堂会见新西兰总理阿德恩。

习近平就新西兰不久前发生严重枪击事件再次向新方表示诚挚慰问。习近平指出,总理女士在国内面临特殊

重要议程的情况下专程来华访问,充分体现了你本人和新西兰政府对中新关系的高度重视。中国历来把新西兰视为真诚朋友和合作伙伴。建交47年来,中新关系一直走在同西方发达国家关系前列,创造了多项“第一”。当前,两国关系发展面临新的形势。双方要坚持互信互利原则,不断丰富中新全面战略合作伙伴关系内涵,推动两国关系百尺竿头、更进一步。中方愿和新方共同努力,推动中新关系继续“领跑”中国同西方国家关系。

▼ 下转第三版

## 习近平向2019“中国-太平洋岛国旅游年”开幕式致贺词

刊第三版

## 习近平会见“元老会”代表团指出国际社会支持多边主义声音仍是主导力量

# 确保多边进程不停顿成果不倒退

新华社北京4月1日电 (记者白洁) 国家主席习近平1日在人民大会堂会见“元老会”代表团。

习近平指出,世界正处于百年未有之大变局。国际合作的前景、全球性挑战的出路、人类社会的未来,引起越来越多有识之士的思考。我们主张,要树立人类命运共同体意识,建设好、呵护好人类共有的地球家园。对人类长远未来,各国都承担着一份责任。中国是一个发展中大国,但我们不回避应尽的国际责任。中国谋求合作共赢,在实现自身发展的同时帮助广大发展中国家谋求共同进步。中国始终奉行正确义利观,在自身还很贫穷的时候就给予了非洲国家无私帮助。我们提出“一带一路”合作倡议,就是

中国提出“一带一路”倡议,是对多边主义和国际合作的重要贡献。5年多来,中国同各国秉持共商共建共享理念,探索合作思路,创新合作模式,丰富了新形势下多边主义的实践。

大国关系事关全球战略稳定,大国肩上都承担着特殊责任。中国致力于推进大国协调合作,期待大国和睦相处,不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢。

为了与各国实现互利共赢。

习近平指出,当前单边主义的冲击让许多国家都感到压力和担忧。但是,国际社会支持多边主义的声音仍然是主导力量。要确保既有进程不停顿,已经取得的成果不倒退。中国继续致力于维护国际核不扩散体系、加强应对气候变化国际合作等多边议

程。中国对多边机构改革一向持开放态度,主张由各国共同商量,按照公认规则,照顾各方的合理关切,并且符合绝大多数国家的共同利益。

习近平强调,中国提出“一带一路”倡议,是对多边主义和国际合作的重要贡献。5年多来,中国同各国秉持共商共建共享理

念,探索合作思路,创新合作模式,丰富了新形势下多边主义的实践。

习近平强调,大国关系事关全球战略稳定,大国肩上都承担着特殊责任。中国致力于推进大国协调合作,期待大国和睦相处,不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢。中美关系是全世界最重要的双边关系之一。希望美方向中方相向而行,管控分歧,拓展合作,共同发展以协商、合作、稳定为基础的中美关系,为世界提供更多稳定性和可预期性。

习近平强调,今年是中华人民共和国成立70周年。坚持中国共产党领导,是中国人民的历史选择。

▼ 下转第三版

### 文化视点

## 《中国少数民族家谱总目》《中国少数民族家谱通论》近日在沪出版

# 我国少数民族家谱首次摸清“家底”

### 逾万种少数民族“传家宝”为中华民族多元一体的形成提供了生动见证

■本报记者 李婷

国家编正史、地方纂方志、家族修家谱,构成中华民族历史大厦三大支柱。在全国各地学者多年通力协作下,由上海图书馆主持编纂的《中国少数民族家谱总目》和《中国少数民族家谱通论》近日出版,首次摸清了我国少数民族家谱的“家底”。统计结果显示,我国55个少数民族中,42个少数民族拥有文字家谱,数量达10231种,此外还有形态丰富的口传家谱和实物家谱。这些珍贵的少数民族“传家宝”,为中华民族多元一体的形成提供了生动见证。

### 少数民族家谱种类繁多,分布区域性特色显著

在长达八年的研究中,专家发现,我国少数民族家谱分布区域性特色显著:东北和内蒙古地区的蒙古族、满族、朝鲜族等,家谱不仅数量较多,类别多样,发展也比较成熟;西北地区的少数民族家谱,一般由哈萨克文、锡伯文、维吾尔文等书写,数量可观;西南地区地理环境比较恶劣,众多少数民族都有着强烈的氏族观念与家族观念。

调查发现,我国少数民族的家谱种类繁多,除了文字家谱,还有独具特色的口传家谱和实物家谱。

口传家谱,即心授口传流传下来反映家族世系的家谱,是我国家谱文化中形态最原始、最古老的家谱。我国一些少数民族口传家谱的习俗一直流传和存在到近代和现代。例如,我国的彝族、怒族、哈尼族、纳西族、高山族、羌族、苗族、侗族、傣族、普米族、拉祜族等,都流传和存在有心授口传的家谱。这些口传家谱大多为连名家谱,既可区分辈分,又朗朗上口,便于背诵记忆、心授口传。

以实物作为记载家族世系的载体,是



我国少数民族家谱种类繁多,除了文字家谱,还有独具特色的口传家谱和实物家谱。均上海古籍出版社供图 制图:李洁

文字家谱

动物下颌骨家谱

我国少数民族家谱中的重要类别。据调查,遗留至今的实物家谱主要有结绳家谱、无字精制布家谱、绣片家谱、猪下颌骨家谱等类别。其中,鄂伦春族的“马鬃绳”、满族的“子孙绳”、锡伯族的“丝绳”,都是我国家谱文化中最古老的实物家谱。而用一块精制青布或黑布,置放在小竹筒内,作为铭记家族世系成员的实物载体,是我国苗族家谱文化的重要特点。云南楚雄彝族自治州禄丰县中村乡阿勒村的彝民,还将家谱绣在色彩鲜艳的“绣片”上。

最特别的“猪下颌骨家谱”,则是用排

列在门楣上首的猪下颌骨来记述家族世系。四川黑水县色尔古藏寨的嘉绒藏人,至今有在门楣上首悬挂猪下颌骨的文化习俗。一块猪下颌骨代表一代,门楣上挂几块猪下颌骨,就表示本家族世系传承多少代。

### 各族人民相互交流结成特殊亲缘关系

中国是一个历史悠久的文明古国,在千百年的历史发展和演变的漫长岁月中,少数民族家谱为中华民族多元一体的形成,

提供了最生动、最原始的第一手资料。

例如,新疆的锡伯族几乎家家户户皆编修保存家谱。这是因为乾隆二十九年(1764年),为了加强新疆伊犁地区的防务,清政府决定“由盛京锡伯内拣其精壮能牧者一千名,酌派官员,携眷遣往。”

为了纪念这次西迁,锡伯族把出发的日子——农历四月十八日定为“西迁节”。每逢这一天,全国各地的锡伯族男女老少都要穿上盛装,欢聚在一起,隆重开展各种纪念活动。“西迁节”已成为锡伯族的民族传统节日。

▼ 下转第五版

### 深呼吸

## 国内一些当代艺术作品被指“抄袭”的事件依然在发酵,暴露出国内当代艺术发展到今天所共同面临的尴尬

# 中国当代艺术,向西方看得太多了!

■本报首席记者 范昕

当代艺术家叶永青涉嫌长期抄袭比利时艺术家克里斯蒂安·西尔万一事,前几天传来最新消息。西尔万基金会发布公告称:基金会和西尔万已授权律师代理对该事件的处理。

在此之前,该事件已经在艺术圈引发了多米诺骨牌效应:近日,苏富比决定撤回原计划于香港上拍的叶永青作品;知美术馆也发布声明称,取消仍在进行中的叶永青新作收藏,正式提出退款要求……

在业内人士看来,这起艺术抄袭事件暴露出的,是当代艺术在中国发展到今天所共同面临的尴尬处境。艺术评论家陈履生指出,中国当代艺术用短短数十年时间走过了西方从“现代”到“当代”的百年发

展历程之后,却没有建立起属于自己的相应的理论体系与评价标准,从而孤悬于中国文化系统之外。摆脱对于西方的依赖,已经成为中国当代艺术的当务之急。

### 从创作、收藏到整体样貌,都被西方牵着鼻子走

不可否认,当代艺术是舶来品。因此,

中国当代艺术从一开始就是走了一条“向西看”的路。

改革开放之后,中国艺术猛然间与席卷欧美已久的现当代艺术热潮撞个满怀,很快便被推向革新的洪流之中。知名艺术评论家高名潞曾评价,这个阶段艺术实践的主导倾向是拿来主义。几乎西方现代包括部分后现代诸流派的样式、手法均蜂拥而至,在中国艺术圈熙熙攘

攘,摩肩接踵。这种外来的影响,不仅仅在于创作形式,同时也体现在市场上。上世纪90年代起,以盖伊·尤伦斯夫妇、乌里·希克为代表的大批西方收藏家前赴后继地对中国当代艺术作品进行大规模收购,在市场行为的主导下,中国当代艺术像是更进一步被西方牵着鼻子走。

在西方文化的强势影响下,中国当代艺术呈现出的所谓新貌其实不是文化自觉带来的。这是值得我们反思的。上海大学美术学院副教授马琳告诉记者,西方当代艺术的发展有其内在的生长逻辑,“从杜尚到超现实主义到博伊斯,创作和理论是相互推动的,从而构成了当代艺术史发展的一条线索。这种逻辑恰恰是中国当代艺术所缺失的。”

▼ 下转第五版

# 不辱使命 不负重托 抓住机遇 乘势而上

## 中青年干部深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题培训班开班

■必须提高政治能力,在新时代的实践中加强政治历练,经风雨、见世面、壮筋骨、长才干

■必须增强学习自觉,准确识变、科学应变、主动求变,加快知识更新、优化知识结构

■必须善于战略运作,抓住牵一发而动全身的关键,谋划纲举目张的举措,打出务实管用的招数

■必须强化担当作为,“干”字当头,敢干事、愿做事、能成事

■必须永葆为民情怀,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,站稳人民立场,牢记宗旨意识

本报讯 中青年干部深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题培训班昨天在市委党校开班。市委书记李强在开班式上强调,干事创业,关键在人,干部是决定性因素。新的使命责任对上海干部队伍提出新的更高要求,广大干部特别是中青年干部要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,学深悟透习近平总书记考察上海重要讲话精神,提高政治能力、增强学习自觉、善于战略运作、强化担当作为、永葆为民情怀,奋力谱写新时代上海改革发展新篇章。

市委副书记、市委党校校长尹弘主持开班式,市委常委于绍良、诸葛宇杰出席。

李强围绕当前面临的国际国内形势、时代大背景下的上海使命、新的使命责任对干部队伍提出的新要求,与大家深入谈心交流。李强指出,当前,全市上下正在深入学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神,全力以赴推进落实三项新的重大任务和五方面指示要求。我们要不辱使命、不负重托,抓住机遇、乘势而上,开创上海改革发展新局面,关键取决于全市干部的境界格局、精神状态、能力本领、担当作为。越是形势复杂、挑战增多,越要坚定信心、保持定力。要看到我国发展仍处于并将长期处于重要战略机遇期,我国经济长期向好态势没有改变,居安思危、知危图安,增强斗争精神,练就斗争本领,在应对危机和挑战中创造机遇,牢牢把握战略主动。要始终把“四个放在”作为一切工作的基点,付出全部心血和汗水,坚定不移干好自己的事,努力创造新的不凡业绩,无愧于这个伟大的时代。

李强指出,习近平总书记考察上海重要讲话精神,进一步明确了上海的发展定位,勾画了上海长远发展的宏伟蓝图。要完成国家赋予的重大使命,必须立足更高站位和定位。要把追求卓越作为工作导向,把富有创造作为实践要求,把最高标准、最好水平作为工作标准,把提升城市能级和核心竞争力作为主攻方向,推动高质量发展、创造高品质生活。

▼ 下转第五版

### 今日导读

## 下“绣花功夫”推进垃圾分类

■垃圾分类是一件势在必行的事,必须更加积极地行动起来;是一件没有退路的事,必须更加主动地寻求作为;是一件引领时尚的事,必须更富创造性地探索实践

## 宝山 生活垃圾出门要带上“身份证”



## 崇明 每天约200公斤湿垃圾就地消化

刊第二版

### 人间大爱

## “人生最后一次骨折”可以有不一样的结局

刊第五版